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Nevoia e mare meşter.
(a) Ööntele Kolowrat-Krakowsky 

era leoionşl JalrâsarI în anul 1848 şi 
administra în acelaşi timp şi brigada 
din Caşovia. Om al ímpératului şi 
comandant de trupe ímpérátesci, în 
neorientarea ce domnia în lunile de 
primăvară ale anului 1848, colonelul 
a fost ispitit cu fel de fel de momeli, 
ca sé între in armata naţională ma
ghiară, ceea-ce decă făcea, numérul 
celor 13 martir! maghiari, cu nume 
nemţesci, s’ar fi sporit cu unul, şi la
6 Octomvrie a fie-cărui an, alăturea 
cu Aulich, Leiningen etc. pomelnicul 
eroilor 49-işti ar fi conţinut şi un 
nume boem.

Numai prin şiretlic a putut sé 
scape acel ^bărbat, pentru-ea oferin- 
du-şî serviciile suveranului séu, sé se 
încununeze apoi cu lauri pe câmpul 
de résboiü al Italiei, ér la 1851 pu- 
nendu-şi sabia la odihnă, sé apuce 
condeiul şi sé lase posterităţii însem
nări preţiose asupra evenimentelor 
trăite de densul în acei ani memo
rabili.

Cetitorii noştri au védut mai de- 
unădî un resumat din opera postumă 
a generalului austriac, cuvinte adevé- 
rate şi sugestive, o dramă din cele 

“nrat^emoţîomtite.
Ura de rassă ajunsese la paro

xism. Comisarul Beöthy Ödön —  scrie 
contele Kolowrat —  când i-s’a adus 
un transport de prisonierî şerbi, îşi 
păscea ochii cu plăcere cannibalică 
asupra nenorociţilor, cari nu aveau 
altă vină, decât că nu făceau parte 
din rassa domnitóre. „Am sé-i spân
zur pe toţi!“ —  „Dér ce crimă au 
sévírsit ei?“ întreba colonelul. „Ce 
să sévírsésca? Nu e de ajuns faptul 
că sunt Şerbi? Vrem sé stîrpim în- 
tréga rassă!“

Şi cuvintele acestea luate din 
memoriile lui Kolowrat le-am cetit 
în „N. Fr. Pr.“ tocmai în diua când 
cetiam şi dările de sémá despre in

stalarea fişpanului Coşocnei. Ce coin-; tanti —  nu póte fi adevérata ex-
cidenţă! Noul fişpan, contele Teleki 
László, este fiul unui alterego al lui

presie a voinţei poporului“, dice ba
ronul Fejervary, respundénd pe calea

Beöthy, este fiul vestitului ceilonelf ínYenáevului la cela spuse de Apponyi
48-ist, Teleki Sándor, care în părţile 
cliiorene, —  spun bétránii —  a pro
cedat aidoma faţă cu Românii, cum 
spune Kolowrat, că a védut proce
dând pe Beöthy faţă cu Serbii.

Ura de rassă a fost cultivată ce 
e drept la Maghiari şi în ultima juiné- 
tate de secol, cu zel vrednic de o ca- 
usă mai bună, şi tendinţele oligar- 
chice ale diferiţilor conţi din coaliţia 
maghiară sunt la înălţimea preceden
telor din 1848, dér cu tote acestea 
imposibil sé nu frapeze pe orl-cine 
faptul, că pe descendentul direct al 
unui protagonist revoluţionar nu nu
mai că nu-1 numerám în cohorta oii- 
garchilor, ci îl vedem huiduit, scuipat 
şi bătut cu oué clocite, angajându-se 
în serviciul —  votului universal.

Şi credem, că este o mare învă
ţătură în acest fapt, şi esplicaţia nu 
putem în grabă sé o găsim. Fi-va a- 
césta póte, fiind-că tînerul conte are 
din partea mamei în vinele sale sânge 
burghezesc de rassa latină, ori fiind
că s’a născut sub ceriul senin al Ita
liei în timpul, când tatăl séu pribe
gea? Ori póte că beţrânul rev^J^ip- 
nar, care a trăit pănă şi-a védut 
copiii mari, li-o fi lăsat cu limbă de 
mórte, sé lucreze mai mult cu min
tea, de cât cu temperamentul ? —  
nu putem sé seim. Adevérul este, că 
îţi face impresie aprópe comică, vé- 
dénd transiţia bruscă dela tată la fiu.

Căci şeful contelui Teleki şi al 
celorlalţi fişpani nou numiţi, deşi în 
programul séu anunţă mésuri tot aşa 
de şovinistice în privinţa limbei şi a 
şcolelor, ca şi antecesorii séi, —  în 
alte privinţe forţa împrejurărilor i-a 
impus sé susţină postulate reclamate 
şi de naţionalităţi. Aşa este de pildă 
votul universal.

„Un parlament, în care numai

la Macău. Er despre votul universal, 
asupra căruia Pejervary şi tovărăşia 
din care făcea parte pănă mai alal- 
tăeri zimbia dispreţuitor, astădi (Jice, 
că este singurul mijloc pentru a in
troduce voinţa poporului în parla
ment. Şi în sfirşit Fejervary, in res- 
punsul ce-1 dă lui Apponyi, pome- 
nesce şi de „milionele- de cetăţeni“, 
cari aşteptă dela parlament nu „ex
cese oiigarchice“, ci muncă seriosă, 
căci, uite —  dice el — simbria munci
torilor agricoli, care este termometrul 
gradului de bunăstare şi de cultură 
a unei ţări, în Ungaria stă la nivelul 
din Congo.

Nevoia este mare meşter şi vre
mea scie se încovie îngâmfarea hoie* 
riior. Va veni ore şi vremea aceea, 
se audim pe un alt baron Fejervary 
anunţând egala îndreptăţire naţională 
a tuturor poporelor? Şi se vedem pe 
un alt conte Teleki lăsându-se bătut 
cu ouS clocite pentru susţinerea a- 
cestei egalităţi în Coşocna şi alte co
mitate cu majoritate românescă?...

Decă avertismentele puterilor nu vor fo
losi, urmeza se se facă în proximele dile
o demonstra ţiu ne navală internaţională. 
Marile puteri au stabilit deja, ca fie-care 
din ele sg participe cu câte 2—3 vase de 
resboiu la demonstraţie. Austro-Ungaria 
va trimite crucişătorele »Sau Georg« şi 
»Szigetvar«. Nu este esclus, ca flota in
ternaţională compusă din 15 vase, sg plece 
spre orient încă la finele sgptgmânei. Decă 
demonstraţia navală n’ar folosi, atunci nu 
este imposibil se se declare blocada pacl- 
nică a Dardanelelor. Marile puteri speră, 
că în cele din urmă Sultanul va ceda.

Cum s ’a acordat constituţia in Mun~
tenegm. Proclamaţiunea prin care se a- 
cordă constituţie Muntenegrului, s’a dat 
numai după-ce representanţii negustorimei 
şi ai voevodilor de neam au aretat ferbe- 
rea ce domnea în ţeră. Prinţul Nicolae a 
cerut un timp de trei dile ca sg se gân- 
descă, şi n’a cedat de cât după un nou a- 
vertisment al negustorimei.

■ -.......  Itf Noemvrie" n.

Biela Croaţiei se va deschide adî. Din 
acest, incident tóté partidele politice din 
Croaţia au tinut eri eonferente. In şedinţa 
de a(|î séu mâne Dr. Franck va ceti scri- 
sórea, ce i-a adresat’o contelui Apponyi, 
in care îi esplică acestuia, de ce hotărîrea 
din Fiume nu e favorabilă nici Croaţilor, 
nici politicei naţionale maghiare.

Demonstraţie navală contra Turciei.
„Neue Freie Presse“ anunţă, că între ma
rile puteri se urmeză încă un viu schimb 
de note în cestiunea reformei financiare 
în Macedonia. La negocieri participă şi 
Rusia. Germania încă e gata a se alătura 
la acţiunea comună, care urmăre^ce sco- 

6 7 ,%  a populaţiei tr im it represen- j pul de a crea stări normale în Macedonia.

Alianţa anglo-japonesă. Ministrul de 
externe engles inarchisul de Lansdowm 
a declarat într’un toast la banchetul ce 
s’a aranjat în on6rea lui, că Anglia a aflat 
în Japonia un aliat de care ptite sg fie 
mâi)firâ- Xî^itatjiI.jd&.. alias-ţă nu - c u 3 c  
nici un 4punct, care ar ameninţa o a treia 
naţiune. In tratat nu se găsesce nici o 
clausă secretă. Scopul principal al trata
tului este menţinerea păcii, şi decă An
glia şi Japonia doresc pacea în Orient, 
atunci ea nici nu va fi turburată. Al doi
lea scop al tratatului de alianţă, este 
menţinerea inviolabilităţii teritoriale a Chi
nei şi păzirea principiului uşei deschise. 
Al treilea scop este sprijinul reciproc faţă 
cu atacuri, cari n’au fost provocate. Mar- 
chisul Lansdowne crede că caracterul liber 
de ori-ce ostilitate al alianţei, va fi întem- 
pinat în străinătate cu aprobări şi simpatii.

Marchisul a arătat apoi asupra efec
tului ce-1 are acordul anglo frances asupra 
consolidării ambelor state, şi a dat ex
presie părerei, că nici acordul cu Japonia,

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

„Luceafărul“  şi mişcarea literară.
(„Tcdwe“ de A  C iu ra ; „Traiul nostruil de 

Ion Cioc,arian; şi ,. Dela terău de Ion Agârbiceanu.)

A fost un ceas norocos, când un 
grup entusiast de tineri din Budapesta 
s’au hotărît sg scotă revista atât de in i
mos botezată: »Luceaigrul«.

Intr’un colţ de cafenea, într’o atmos
feră nu tocmai limpede s’a plămădit ideia 
din care avea sg se reverse mai târdiu 
lumină binefăcet<3re. Sceptici unii dintre 
ei — şi cu tot dreptul, căci cine mai 
crede la noi în trăinicia unei foi literare?!
— stăteau îngânduraţi în faţa celorlalţi, 
din cari vorbia mai mult inima, decât 
mintea. Şi mai mult într’un noroc decât 
ca un plan bine definit »Luceaferul« a vg- 
dufc lumina dilei şi a rgmas cam zăpăcit 
la razele s6relui. Nici colaboratori, nici a- 
.bonenţi şi nici multe cuvinte de încura
jare. A dus’o greu la început, că drumul 
e anevoios când ai se urci culmi şi tre- 
bue sg-ţi cauţi singur cărare. La început 
>Luceaferul« a fost un visător sgrac dori

tor de a întră în lume, dér n’avea haine 
de sgrbatóre. Şi câtă trudă nu s’a cheltuit 
pănă şi le-a agonisit! Câtă jertfă, câtă ab
negaţie din partea celor ce voiau sg scotă 
revista la drum neted.

Astădi »Luceaigrul« lucesce frumos şi 
tóté privirile sunt îndreptate spre dânsul. 
Stânca literaturei ardelene s’a mişcat pu
ţin şi din ea a ţîşnit apă limpede şi reco- 
ritóre. Obosiţii de drum prăfos se vor o- 
pri şi vor gusta o clipă de odichnă cu
rată.

Mişcarea literară din Ardeal, atât de 
mult aşteptată, se simte, şi noi îi dorim 
din suflet, ca în curénd sg ia aripi de 
vultur.

Sufletul acestei mişcări fără îndoială 
e Octavian Goga. Volumul lui de poesii a 
fost primit în lumea literară românescă de 
pretutindeni cu un adevgrat entusiasm. I 
Vom vorbi mai mult despre densul într’un ; 
numgr viitor. i

— Astădi despre cele trei volume de 
proză apărute în tipografia »Luceaieruiui« !

Cei trei séu patru anî— decă nu mai 
mulţi — de universitate petrecuţi de ti- ' 
nerii Ardeleni la Budapesta, formeză în 
vieţa lor o epocă de sbucium sufletesc!

de entusiasm şi de necaz, de planuri bg- 
trânesci si de avânturi de tinerele nebu-* 5
natice. E un colţ din viaţa lor, pe care 
n’au se-1 mai întelnescă nicl-odafă şi fi
ind-că revista »Luceafgrul« a fost la înce
put a tinerimei universitare, d-1 A. Ciura 
s’a gândit sg fixeze câteva momente din 
viaţa acesteia.

Autorul este un povestitor aşedat şi 
cuminte, şi ni-sa pare chiar prea cuminte. 
In atmosfera aceea tinerescă, câte lucruri 
interesante nu se petrec? Şi din cele ce 
se petrec, câte nu se pot imagina? A. 
Ciura însg e un suflet s^os şi deşi impre
sionist, n’are cutezanţa impresionistului. 
N’o are, fiind-că e piea serios şi pănă şi 
gluma lui e stăpânită. Din tote bucăţile 
reiese o modestie vgdită în faţa subiecte
lor sale.

Cred că nu greşesc de loc îrcercând 
sg-1 caracterisez cliiar cu vorbele d-sale 
din bucata Postum: »...Gloria rgmână pe 
sema altora; eu sunt cel mult o vibrare 
ce tremură o clipă, un acord din marea j 
simfonie a valurilor lumii, un vis ce se ! 
risipesce înainte de vreme, un foileton«. \

De altfel rgmâne curat pănă ia sfîr- ; 
sit. Meritul autorului e. că ne-a dat nisce

icóne dintrun mediu neesploatat încă în 
literatura nostră.

Am dori numai ca pe viitor durerile 
şi bucuriile, cari îi frământa pe studenţi
—  bine înţeles, decă d-1 Ciura îşi va mai 
lua subiecte din viaţa asta — sgni-leiacă 
interesante şi noug publicului mare, lă
sând sfiala la o parte şi întrebuinţând tóté 
mijlócele, pe cari un artist trebue sg le 
aibă la îndemână.

Ion Ciocârlan are o limbă bogată, 
uş(3ră şi frumósa. Se vede imediat, că-i 
omul de la şesul larg, bătut de sóre. E 
un scriitor, care nu întră adenc în suflete, 
îi place mai mult sg descrie, sg picteze.
E un colorist de mâna întâiu, căruia însg 
îi lipsesce ceva: proporţia colorilor. Poves- 
tesce aşa de frumos, că de ’.multe-orî se 
uită lăsându-se amăgit de farmecul limbei 
sale. Atât ca observaţie. In colo nimic de 
cât bine. E un suflet de artist, un artis' 
delicat şi un cunoscgtor al vieţii ţgranei7Q65 
din România. Autorul »traiului noştri 
de altfel cunoscut şi apreciat în litera 
română. Primul sgu volum a fost pj'7 V,9na 
cu multă dragoste şi cu acesta de-al 
iea în care se găsesc adeverate mărg
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nici cel cu Franţa nu urmăresc ţinte, car! 
ar restrînge drepturile unei ţerî faţă cu 
cealaltă. Afirmaţiunea, că acordul cu Ja
ponia şi Franţa ar ave ca urmare înstrăi
narea de celelalte state, e nebasată. An
glia e gata a încheia cu orî-care stat ast
fel de acorduri, presupunând, că nu i-s’ar 
cere lucruri, cari ar turbura amiciţia ei 
faţă de Franţa şi Japonia.

Crisa ungară.
Situaţie primejdiosă.

— »Nu încape îndoială, că situaţia este 
adî forte primejdiosă, mult mai primejdiosă 
de cum îşi închipuesc unii.«

Cuvintele acestea le-a dis un politician 
distins maghiar cătră colaboratorul unui 
<Jiar fruntaş coaliţionist. El a adaus :

— Guvernul actual a primit deplină 
autorisare şi libertate de acţiune pentru 
realisarea programului séu. Pe basa ^aces
tui program, el vré se facă alegeri, şi decă 
altă basa de descurcare nu se va da, el 
va şi face alegeri. E un lucru hotărît a- 
cesta. Nici un fel de piedecă nu-1 înspăi
mântă. Sé nu credeţi, că guvernul va lăsa 
lucrurile într’atât. N u ! El e decis a merge 
înainte şi a-şi esecuta tóté planurile. Decă 
totuşi se vor ivi greutăţi, faţă cu cari nu 
va cuteza sé ia posiţie, e de temut, că va 
urma un guvern şi mai reu, care apoi nu 
« e  va speria de nimic.

Numirea fişpanilor noi stă în legă
tură cu viitórele alegeri. Şi decă acum, în 
starea iritată de adî, se va s&vîrşi contra 
vre-unui fişpan insulte mai grave decât 
cele de pănă acum, de pildă va fi dat afară 
din casa comitatului, e întrebare, cum vor 
judeca lucrul acesta în Viena? Nu vor vedé 
în acesta un atac şi o violare a sferei de 
influinţă regéscá, şi nu vor trage din a- 
césta consecenţele? Şi decă va veni un 
guvern, înaintea căruia constituţia e o ni
mica, ce va fi atunci?

Continuând, amintitul politician ma
ghiar dice, că Maj. Sa ţine şi adî neclintit 
la basa dela 67. Pe acestă basă s’a împă
cat Coróna la 67 cu »naţiunea« şi în ca
drul acestei base îşi menţine drepturile 
de disposiţiune asupra limbei de comandă 
şi de serviciu a armatei. Trebue, deci, sé 
se facă în timpul cel mai scurt un pro
gram, care pe basa dela" 67 s§ garanteze 
paritatea între Ungaria şi Austria. Acest 
program sé nu se facă în contra partidu
lui independist, ci în înţelegere cu el, ínsé 
cu pasivitatea partidului. Nu esistă altă 
modalitate pentru descurcare.

Este imposibil, ca coaliţia sé nu vadă 
primejdiile şi sé nu voescă a căuta şi în
cerca o soluţiune. Iniţiativa trebue s’o ia 
Ínsé tocmai coaliţia. Numai pe calea acesta 
se va pute smulge puterea din mâna gu
vernului actual...

E sigur, că în cele din urmă va bate 
şi ora reconcilierii. Mai póte ínsé crede 
cineva, ca după experienţele din trecut, 
noi vom căpăta din nou basa dela 67, séu 
ceva mai bun decât acéstaP Cel ce crede 
asta, nu vré sé vadă şi sé audă lucrurile 
austriace şi vocile din Austria. Din tóté 
părţile se aude de acolo ură în contra

tare. I. Ciocârlan şi-a făcut un loc de 
cinste printre scriitorii de a^î.

I. Agârbiceanu e ardelean. Se vede 
câtă deosebire între el şi Ciocârlan, între 
limba lor. Şi cu tóté astea orî-cine póte 
sé vadă în Agârbiceanu pe novelistul de 
mâne.

Scurt la vorbă, mai aspru, frasa lui 
cade grea ca plumbul, tablourile lui sunt 
săpate în pietră. Scie sé se uite cuminte 
şi adânc în viaţă. Tipurile lui sunt bine 
prinse, bine caracterisate şi te împriete
nesc! cu ele uşor, căci sunt ómeni întregi 
Cula Mereuţ! Par’că-l vedî, şi dialogul din
tre el şi baba de la marginea pădurii e 
admirabil. Apoi pe Căprarul cel mincinos, 
cine nu-1 cunósce? Şi tóté, tóté tipurile 
din volumul lui Agârbiceanu le ve(Ji miş- 
cându-se şi trâind în atmosfera mai aspră 
de munte a Ardealului. Acest scriitor are 
un talent remarcabil şi multă vigóre.

Acestea sunt volumele de proză apă
rute pănă acum în editura »Luceaférului«. 

jn pdim că pe lângă lucrări originale a- 
" ’tă editură are de gând sé ne dea şi o 

ă de traduceri de valóre din literatu- j 
stréine. întreprinderea e frumosă ş. \

_____i0ă de tótá lauda, şi-i dorim din suflet1 j
şitii. j

nóstrá. Austr acii véd sosit timpul a-ne 
despoia şi de drepturile ce le-am câştigat 
Ia 67. Ei se simt a<Jî destul de tari pentru 
acestă întreprindere. Nu e ore de temut, 
că după o luptă lungă, ce póte dura ani 
întregi, naţiunea nóstrá va slăbi şi, dorind 
ea pacea, vom fi siliţi sé cedăm ?

Disolvarea dietei.
Un <Jiar guvernamental ameninţă coa

liţia cu disolvarea dietei şi cu alegeri noué. 
Se afirmă, că în privinţa acesta se vor 
face declaraţiunî din loc competent. însuşi 
ministrul Fejervary a declarat la un ban
chet, că la 19 Decemvrie se va schimba 
situaţiunea, atunci adecă îşi [va desfăşură 
programul în dietă. »Atuucî se va vedé —  
dise Fejérvary — câţi aderenţi va ave în 
parlament dreptul electoral redus, şi câţi 
amici vor ave drepturile poporului«. După
o scire mai nouă, Fejervary a declarat în 
clubul partidului progresist, că nőuéle ale
geri sunt mult mai apropiate, decum crede 
coaliţia.

Comisari regesei?
„ Vaterlandu din Viena a lansat di- 

lele trecute următorul svon : »Suntem in
formaţi, că nu numai în comitatul Pestei, 
ci în tóté comitatele renitente vor fi nu
miţi comisari regesei. E fórte firesc, că nu 
se póte juca o comedie intamă cu dreptul 
de numire al Coronei şi că după fie-care 
om, pe care-1 numesce Maj. Sa, fie oricine 
ar fi, trebue sé stea deplina putere regală. 
Numai astfel se póte face în curând or
dine, şi asta la tot caşul e mai demn şi 
mai puţin păgubitor, decât jocul cu pro
gramul parlamentar, care a provocat tóté 
duhurile rele şi în Austria. Fejervary ar fi 
putut se nu facă acesta; el ar fi trebuit 
sé se ocupe numai cu afaceri de guver
nare şi administrative, nu numai ca mi
nistru preşedinte, ci ca comisarul regesc 
al întregei ţeri.“

Cele scrise de »Vaterland« au produs 
sensaţie în cercurile politice, care ínsé a 
fost de scurtă durată. Faţă cu informaţiu- 
nea fóiei vienese, »M. T. iroda« din Buda
pesta declară, că în cercurile guvernului 
nu se scie nimic despre astfel de inten- 
tiunî.

Fişpanii lui Kristoffy.
Din Oradea-mare se anunţă, că noul 

fişpan al comitatului Bihor va fi viceşpa-' 
nul dela Arad
panul comitatului Hajdu l î  al Dobriţiriuftii' 
Domahidy şi-a dat dimisia. Tot aşa fişpa- 
nul comitatului Lipto, Vitális.

Partidul liberal.
Comisiunile partidului liberal, însăr

cinate cu pregătirea noului program, se 
vor întruni la 22, 23 şi 24 Noemvrie.

Fostul ministru de finanţe Lukacs a 
declarat urmátórele:

—  Noi remânem pe basa punctului 
de vedere de pănă acum. Suntem oposiţie 
faţă cu guvernul-Fejervary, deórece noi 
vedem în programul guvernului marele 
pericol ai basei dela 67.

Contra - reyoluţiunea în Rusia.
De când s’a publicat manifestul, în 

care Ţarul promite Ruşilor constituţia, în 
cele mai multe oraşe şi orăşele ale Rusiei 
au isbucnit turburărî sângerose şi mai 
întarîtate. Plebea cea mai de jos, atacă,je- 
fuiesce şi omórá în primul rând pe Jidovi, 
ér în al doilea rend se năpustesce asupra 
studenţilor şi a inteligenţei rusesci.

Despre măcelărirea Jidovilor în Odessa, 
Ksinew, Kiew şi acum în urmă şi la Is
in aii în Basarabia etc., diarele europene 
aduc rapórte íngrozitóre pe colóne în
tregi. Pressa fiind în cea mai mare parte 
în mâna Evreilor, mai mult ca probabil, 
că aceste rapórte sunt în mare grad 
esagerate. Cu tóté acestea e fapt, că 
aprópe pretutindeni s’a pus la cale ja f 
şi omor în contra Evreilor, şi că acesta 
se întâmplă la instigaţiile secrete ale reac- 
ţiunei, care vré sé réstórne ce a făcut 
Ţarul cu ministrul seu Witte şi sé com
promită causa constituţiei prin aranjarea 
acestor ne mai audite băi de sânge.

Bandele ce le formézá ciurucul po- 
poraţiunei în diferitele localităţi, sunt or- 
ganisate, şi s’a dovedit deja de repeţite-ori, 
că în cele mai multe locuri poliţia şi mi
liţia tolereză fărădelegile lor şi nu reageză 
contra lor. Organisarea bandelor s’a tăcut 
sub numele de »negrele sutimi«, care vrea 
sé 4ică, că sunt câte o sută într’o cetă. 
Bandele se numesc negre, fi ind-că orî unde

apar, aduc numai jale, foc şi miserie, Con
tingentul lor îl dau vagabunejii s£u cum 
se numesc rusesce »bosjaki« (desculţii), 
gata a comite orî-ce crimă şi fărădelegi, 
pe cari Gorki i-a descris aşa de bine în 
operele sale. Elementele reacţionare şi dela 
curte s’au aliat cu birocraţii, car! v8d sfâr
şitul stăpânirei lor, şi au pus la cale a- 
ceste masacre contra Evreilor şi a inteli
genţei liberale.

Cum că aşa este, o dovedesce şi co
municatul guvernului lui Witte publicat 
la 8 Noemvrie a. c. despre care amintim Ia 
alt loc şi care vorbesce de ciocnirile »într^ 
noul sistem şi tendinţele învechite re
acţionare.«

In următ<5rele publicăm scirile mai 
recente despre evenimentele din Rusia.

, Un nou comunicat al guvernului.

Un comunicat al guvernului rusesc 
din 8 Nov. declară, că scirile sosite în tim
pul din urmă din provincie spun, că liniştea 
începe se se restabilescă. Este un fapt cert, că 
violenta crisă, care a isbucnit în Rusia, a 
dat nascere unor ciocniri între noul sis
tem şi unele tendenţe învechite. Tragicele 
şi regretabilele evenimente din ultima s£p- 
tfmână pot fi considerate ca o reacţiune 
a elementelor conservat<5re ale populaţiu- 
nei contra manifestaţiunilor ceva cam exa
gerate ale elementelor radicale. Nu se p6- 
te contesta înse pe de altă parte, ca în 
câteva caşuri acostă reacţiune a fost f  avo- 
risată de [agenţii administraţiunei locale’ 
Guvernul actual este departe de a ignora 
şi disimula acesta, căci decă guvernul ar 
face aşa ceva, ar însemna că continuă a 
stărui în vechea direcţiune în loc de a 
păşi pe calea progresului. Intre agenţii 
administraţiei locale se află duşmani ai nou
lui sistem, cari se opun din rgsputeri la rea
lisarea acestor reforme.

Excesele contra Evreilor.

După cum resultă din informaţiunile 
sosite diarelor din streinătate excesele con
tra Evreilor au fost puse la cale de cătră 
bandjB coţnpuşe din individ! aparţinători 
claselor de jos ale populaţiunei rusesci. In 
urma şovăirei autorităţilor locale de a se 
opune cu cea mai mare energie masacră
rilor, aceste bande au reuşit a terorisa 
populaţiunea oraşelor mari şi a comite în 
terorismul lor cele mai mari jefuiri şi uci
deri. După scirile ce le primesce (Jiarul 
englez »Standard« dela corespondentul s6u 
din Odessa, numerul victimilor evreescî în 
Rusia de sud ar fi de 50,000 er a celor 
răniţi de 100,000.

Situaţia în Basarabia.

Din Bucurescî se telegraf]ază, că fo
cul, care a cuprins oraşul Ismail, a fost 
localisat. AprOpe jumătate din oraş a fost 
prefăcut în cenuşe. Mulţi comercianţi evrei 
au ajuns la sapă de lemn. Numerose fami
lii evrescî, cari s’au refugiat, petrec nopţi
le pe şlepuri trimise din portul Brăila. Di
rectorul poliţiei din Ismail a fost ucis.

Din Cernăuţi sosesce telegrama, că 
locuitorii oraşului Sicurani (Basarabia) au 
părăsit oraşul, refugiindu-se. Agitatori că
lătoresc prin sate, aţîţînd poporaţiunea 
contra proprietarilor. Proprietatea Birnova 
a fost jefuită şi apoi incediată.

„ Universul“ primesce cu data deMer- 
curi următ6rele telegrame:

Galaţi, 26 Octomvrie v. Turburările din 
Ismail iau proporţii ingrozit<5re. Adî dim. 
la 6rele 6 a sosit în portul nostru remor
cherul »Luigi« al d-lor Mendl, aducând 
din Chilia 27 familii evrescî fugite de gro- 
za măcelului. Autorităţile de aci au per
mis debarcarea lor provizorie pănă la 
nouS disposiţiunî. Printre aceste familii se 
află şi familia marelui comerciant de ce
reale Fites, compusă din 16 membri. Fu
garii fiind învitaţî se presinte biletele de 
liberă călătorie, au început se plângă ce
rând milă şi rugându-se a nu fi întorşi în 
Rusia. Pe la orele 8 vaporul »Bulgaria« 
a adus un alt transport de 16 familii evreescî 
din Ismail, au fost însS oprite se debarce 
pănă la nouă disposiţiunii. Au mai sosit 
deasemenea şi numer6se familii rusesci 
fugite de groza celor ce se petrec în Is-

mail. Milionarul comerciant Levadinsky a 
fost redus la ruină, ardendu-i tot avutul. 
Causa acestor revolte este, că de câte-va 
dile s’au găsit pe strădile Ismailului por
trete de ale familiei imperiale, rupte şi 
asvârlite în noroiu. Bănuindu-se că acesta ar 
fi fapta evreilor, s’a pornit g6na con
tra lor.j

Aseră şi adi dimineţă torpilorul 
»Zmeul« a plecat în josul Dunărei spre 
direcţia Ismail-Sulina, spre a supraveghea 
malurile.

laşi, 26 Octomvrie. Un călător sosit 
aici din Basarabia spune, că bandele de uci
gaşi, cari cutreeră întrega Basarabie, ma
sacrând populaţia evreă, au atacat Luni 
sera tîrguşorul Tiraspol, devastând si jefu
ind magazinele. In urmă au aprins un 
mare foc peste care au aruncat 11 evrei, 
anume 4 bărbaţi, 3 femei şi 4 copii. La 
Ungheni-ruşî ordinea a fost restabilită, 
orăşelul fiind ocupat milităresce. Populaţia 
creştină din acest orăşel a declarat, că va 
lua aperarea evreilor, decă eventual vor 
sosi bandele criminale.

Restabilirea ordinei.

Agenţia telegrafică din Petersburg co
munică că representanţele oraşelor Mosc- 
va, Odessa şi Noworossisk au adresat ape
luri cătră poporaţiune, de a înceta cu 
excessele. In unele oraşe ale Rusiei de 
Sud s’au organisat corniţele speciale cari 
au de scop se împace pe loeutorii creştini 
si evrei.

După o ultimă scire a agenţiei ru
sesci în următorele oraşe s’»t restabilit or
dinea şi viaţa normală: Simferopol, Mosir, 
Iekaterinburg, Ivanovo-Woznessensk, Dor- 
pat, Odessa, Riga, Irkutsk, Vladimir, Pen
sa şi Iekaterinoslav. Lucrătorii din Reval 
au decis a relua ocupaţiunile lor.

SCIRILE DILE1.
—  Noemvrie 10 n.

Alegere de protopop. Sâmbătă s’a în
deplinit in Agnita, sub conducerea d-lui 
comisar consistorial Dr. E. Christea, actul 
de alegere pentru ocuparea postului de 
protopresbiter al tractului Agnita. Majori
tatea voturilor (28)a întrunit’o şi de astă- 
dată d-1 I. Baptist Boiu, oficial consistorial 
în Sibiiu. Preotul Vasilie Duma a întrunit 
10 voturi, d-11. Muntean paroch în Gura 
rîului 6 voturi.

Aniversare de 40 ani. în anul 1865 
au făcut la gimnasiul săsesc Honterus din 
Braşov 19 tineri examenul de maturitate 
şi aceştia s’au obligat a-se întîlni tot la 
io  ani. Prima întîlnire au ţinut-o la 1875 
în hotelul ce exişi;a pe atunci, »La sorele 
de aur«, a doua la 1885 în hotelul, care 
adî de asemenea nu mai există »La po
mul verde«, a treia In 1895 la »Casa <le 
tir«, er la 5 Noemvrie a. c. a avut loc a 
patra întîlnire la »Casa industrială«. Din 
cei 19 tineri de la 1865, astădi mai sunt 
în vieţă 9. Unul fiind bolnav, la întîlnire 
au venit numai 8. Erau de faţă şi mai 
multe dame, soţii de ale jubilărilor. La 
cina ce s’a dat cu acestă ocasiune, s’au ros
tit mai multe toaste. Intre alţii a vorbit 
şi d-1 Nicolae Garoiu, advocat în Zerneşti, 
reînprospătând amintirile plăcute din tim
pul celor 4 ani, ce i-a petrecut ca elev 
al cursului superior de la gimnasiul să
sesc. D-1 Garoiu este singurul Român din 
promoţia jubilară.

Deputat sinodal din cler în cercul 
Braşovului a fost ales eri d-1 protopresbi
ter Vasile Voina, întrunind 37 voturi con
tra 18, cari au fost date pentru preotul 
Dr. V. Saftu. O bilă a tost albă.

— In cercul Făgăraş (protopopiatul 
Făgaraşului şi al Branului) a fost ales 
deputat congresual din cler d-1 Dr. Elie 
Christea asesor consistorial.

Bibliotecă veche românâscă în Arabia
D-1 T. T. Burada a descoperit la mănăsti
rea sf. Sava (Arabia) într’un pustiu în 
apropiere de Marea-Mortă, o mare biblio
tecă românescă. Biblioteca e aşedată în
tr’un turn aşa de înalt, încât trebue sS 
urci 382 scări pănă ajungi la ea şi con
ţine f6rte multe cărţi românesci de prin 
anul 1600 şi alte timpuri mai vechi. Des
pre biblioteca acesta nu s’a sciut nimic 
pănă acum.

Febra tifoidă în Sibiiu. în urma ex- 
tinderei epidemiei tifusului în Sibiiu s’a 
permis elevilor şcolelor din acest oraş, ai
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dror părinţi locuesc afară do Sibiiu, ca 
«6 plece acasă, pentru-ca astfel sé scape 
-de pericolul acestei bólé ameninţăt0re. 
Péja acum numérui elevilor în singuratice 
clase s’a redus Ia jumétate şi precum ce
tim în »S. D. T.< e generală dorinţa în 
Sibiiu, ca şc0lele se fie pentru un timp ne- 
rdeteruiinat închise.

Mişcare de resistenţâ în Austria. Re
zistenţa pasivă a personalului căilor ferate 
austriace s’a întins şi Ia unele direcţiuni 
-din regiunea Alpilor, precum parţial şi la 
personalul poştal din Viena şi Fraga. In
dustriaşii şi comercianţii trimit numeróse 
petiţii ministerului, de óre-ce efectele re- 
sistenţei se simt din ce în ce mai mult.

Resistenţâ pasivă In Caraş-Severin.
Din Yisag se scrie »Drapelului« cu data 
de 4 Nov. a. c , că representanţa comunală 
a decis a transpune, ca şi pănă acum dă
rile plătite de buna voie la oficiul reg. de 
dare, ca la cel mai sigur Ioc. Aderenţii 
conclusului congregaţional au anunţat apel 
•«ontra acestei hotărîri. Tot în sensul acesta 
au decis şi representanţele comunale din 
îjidovin şi Orşova. Din Herezeş (lângă Lu- 
goşiii) se comunică, că representanţa co
munală a decis eu majoritate de un vot, 
a nu transpune dările plătite de bună voie

!la oficiul reg. de dare, ci a-i depune Ia o 
bancă.

Suspendarea cursei vapórelor româ- 
IfiSCl In porturile flrecesci. Din Constanţa 
ie telegrafieză, că în urma dificultăţilor 
»create de autorităţile din Atena şi Pireu 

! tapóreJe serviciului maritim român şi avân- 
du-se în vedere «ă  aceste luni nu sunt 
aici productive, direcţia a suspendat cursa 
la Pireu cu începere de erî Joi, rămânând 
■ca vaporul sé facă de ocamdată numai 
•cursa la Constantinopol pănă la noué dis- 
fosiţiunî.

Necrolog. Ioan Grama de Reuşor, ad- 
Tocat, emerit şi funcţ. com. pens., arepau- 
sat la 8 Noemvrie în comuna Reuşor. în
mormântarea s’a făcut ia 10 Noemvrie în 
cimiteriul gr. or. din numita comună. II 
jelesce fratele Vincenţiu Grama, paroch.

In cestiunea exarcliatului românesc.
»Politische Corespondenz« din Viena, pu
blică o telegramă a corespondentului séu 
-din Constantinopol, după care Armânii nu 
se gândesc sé se despartă de patriarcha- 
ta\ ecumenic. Numai în caşul când acesta 
vajstărui în punctul séu de vedere intran
sigent, s’ar plănui înfiinţarea unui exarchat 
românesc.

Regele Spaniei la Berlin. Regele spa
niei a sosit alaltăieri la Berlin, unde a fost 
primit cu mari onoruri militare de cătră 
Impératui Wilhelm. Cálétoria regelui AI- 
fonso la Berlin se aduce în legătură cu 
iminenta sa căsătorie cu ducesa Maria- 
Antoaneta de Meklenburg-Schwerin, fiica 
ducelui Paul de Meklenburg, care în urma 
cásétoriei sale cu principesa Maria Win- 
disch-Grâtz a trecut Ia confesiunea cato- 
îică. Scirea casétoriei lui Alfonso şe de
duce din faptul, că ducesa Antoanetta a 
sosit Ia Potsdam, spre a visita pe moşte- 
uitórea tronului german.

Prinţul Lobkovitz —  alienat. ţ)iarui
»A  Nap« scrie, că retragerea prinţului Lob
kovitz, comandantul de corp din Buda
pesta s’a iăcut din causa că boia de nervi 
\  prinţului a ajuns aşa de gravă, încât 
şi*a pierdut minţile. Mai deunăzi fiind acasă 
a pus scaunele în »gledă« şi scoţând sa
bia, a început sé le comande ca la soldaţi. 
Nenorocitul a fost transportat la moşia sa 
din Austria, unde e supus tratamentului 
medical. Mobila a fost transportată în pa
latul séu din Viena unde va locui în cas 
<de se va însănătoşa.

Cununie. fîleonora Grama şi George 
* föasescu se vor cununa la 6/19 Noemvrie 
In biserica gr. or. din Reuşor.

Adunare poporală se va ţine ia m  
’Noemvrie în Vingard. La ordinea (Jilei: 
fdesbatere şi luarea unei resoluţiunî asu
pra votului universal, discusiune asupra 
situaţiunei generale politice.

Ura Irlandezilor contra Englezilor.
Guvernul american a voit sé aranjeze o 
paradă militară în onőrea amiralului en
glez principele Battenberg. Regimentul ir
landez de miliţii, urând pe Englezi, a re
tusát sé ia parte. Din causa acesta parada 
a fost contramandată.

Ciocniri sángerőse între Muntenegreni
şi Albanesi. In diua de 5 Noemvrie st. n. 
s’au produs ciocniri sángerőse în satul Di- 
nochi de lângă frontieră, între Albanesi şi 
Muntenegreni. Doi muntenegreni şi un al
banez au fost ucişi. Un albanez a fost ră
nit. Nizanii trăgând din forturile vecine, 
-au rănit grav doi alţi muntenegreni.

Tineri maghiari în Lemberg. o deie-
gaţiune de studenţi universitari maghiari 
s’a dus séptémána trecută !a Lemberg (Ga- 
liţia), ca se înt(3rcă visita, ce li-o făcuse 
studenţii poloni. Au fost primiţi cu mare 
alaiü. S’au ţinut discursuri de înfrăţire ma- 
ghiaro-polonă şi s’au cântat cântece naţionale 
maghiare. Duminecă dimineţa delegaţiunea 
a plecat din Lemberg spre casă. Socialiştii 
din Budapesta aflând despre venirea stu
denţilor, s’au adunat vre-o 300 la gară. 
Intr’aceea sosi şi trenul accelerat de la 

•Teresiopol, în care se afla şi contele Ap- 
pontji. Socialiştii conduşi de un student în 
litere, începură a fluera şi a huidui pe 
contele Apponyi. Demonstraţia n’a ţinut 
mult, căci lui Apponyi îi veniră în ajutor 
poliţia şi alt public ce se afla la gară. In 

{ contra delegaţiunei studenţilor socialiştii 
n’au putut demonstra, deórece delegaţia 
s’a fost oprit la Sarospatak şi astfel n’a 
sosit cu trenul, pe care îl aşteptau socia
liştii.

Lumină electrică în Zârneşti. Din zâr-
nesci ni-se comunică, că representanţa co
munală a primit în şedinţa sa de erî ofer- 
tul făcut de d-l Dr. lancu Meţianu de a in
troduce lumina electrică în comună. In 
curând se vor începe lucrările pentru în
zestrarea strâdilor, a edificiilor publice şi 
a caselor^particulare cu lumină electrică.

Ofiţerii regicid! şerbi părăsesc armata.
După (Jiarul »Stampa« a avut loc la Bel
grad o consfătuire a majorităţei ofiţerilor 
conspiratori sub presidenţia locotenentului 
Petre Misiei, care în vederea necesităţei 
de a-se da o soluţiune acestei cestiunî, ’ a 
propus că conspiratorii trebue se se re
tragă de bună voie din armată. Discursul 
lui Misiei a fost aprobat în unanimitate 
şi s’a hotărît, ca un memoriu în acestă pri
vinţă sé fie adresat celor în drept. Şese 
séu opt ofiţeri conspiratori au ţinut o con
sfătuire separată, luând decisiuni necunos
cute .

Sinucigaşului misterios, care şi-a pus 
capét vieţii mai deunăzi la hotelul »Co- 
r<5nă« din Braşov, i-s’a constatat în sfîr
şit indentitatea. După cum cetim în »Buk. 
T.« dânsul este Emanuil Şerbac, profeso
rul de limba română de la şc0la evange- 
lică din Bucuresci. Causa sinuciderei se 
dice că ar fi fost nenorociri familiare.

Exposiţia contesei Varinkov. Am avut
erí ocasiune sé vedem tablourile contesei 
Varinkov expuse în odaia nr. 6 etagiul I. 
al vilei Kertsch. Tablourile represintă pei- 
sage, natură m<3rtă, genre, cap de studiu 
şi sunt cu totul vr’o 60. Numele contesei 
Varinkov are reputaţie europenă. Picturile 
ei sunt de o execuţie ireproşabilă şi e de 
mirat cum de se îndură sé vândă tablouri 
de valóre artistică atât de înaltă cu pre
ţuri bagatele, cum este câte unul chiar şi 
cu 30 fiorini. Contesa a executat şi por
trete, între alte portretele aprópe a tutu
ror capetelor încoronate din Europa. A r
tista este de origine poloneză şi scie şi 
românesce. Exposiţia este deschisă diînic 
între órele 10—4.

Quartetul Fitzner în Braşov. Despre
quartetul Fitzner ioile din străinătate, din 
cari ni-s’a pus la disposiţie o colecţie în- 
tregă, vorbesc cu cele mai mari elogii. 
Am amintit deja, că numitul quartet va 
da un concert la 15 Noemvrie în sala Re
dutei. Etă acum şi programul: 1. Haydn 
quartet G. Dur. 1) Allegro con spirito. 2) 
Adagio sostenuto. 3) Menuetto (Presto). 4) 
Finale (Allegro ma non troppo) II Schu
bert. Variazioni (Mórtea şi fetiţa). III. Bo- 
rodin Scherzo. IV. Grieg. quartett G. Moli 
1) Un poco andante. —  Allegro molto. 2) 
Romanzo. 3) Intermezzo. 4) Finale. —  
Presto al Saltarello.

Băile Eforiei române din Braşov vor 
fi închise în dilele de 15, 16, 17 şi 18 No
emvrie, adecă Mercuri, Joi, Vineri şi Sâm
bătă séptémána viitóre.

ün geamantan perdut in diua de 13
Octomvrie am dus cu trăsura pe un domn 
dela Braşov pănă la Bran, având un gea
mantan cu haine şi rufe bărbăteseî şi fe- 
meiesci. Geamantanul pus în şiregla din- 
dérét era de faţă pănă în Reşnov. Pornind 
de acolo mai departe, fiind sera, geaman
tanul a dispărut nu se scie cum. Apelez 
la persóna onorabilă, care l’ar fi găsit ori 
ar sci ceva despre geamantan, sé mi-1 re- 
stitue, ori sé mé însciinţeze, pentru care 
bunăvoinţă mé ofer a-i da o remuneraţie 
de 30 coróne. Bran-Şimon, Niculae Pivaru.

B. Experienţa de urni mulţi ani au consta
tat, că Ia suferinţe de stomac folosirea cunoscu
telor prafuri seiălitz ale lui M oli, au efect vinde» 
cător, şi sunt de preferit altor medicamente. în
tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 
cutii originale 2 coróne. Se pot căpăta ^iLnic prin 
postă cu rambursă, dela farmacistul A  Moli life-

rant al ^urţii din Viena Tuchlauben 9. In farma 
ciile din provinciă s6 se ceră preparatul A. Mol, 
pr-jTSiJut cu maica de confcr<tventie şi subscriere.

B a p t i ş t i i .

Din incidentul circulărei ministrului 
de culte r. u. care recunósce confesiunea 
baptiştilor drept confesiune egal îndreptă
ţită cu orî-care altă confesiune din Un
garia, s’a publicat chiar din partea nou 
recunoscutei confesiuni o dare de sémá, 
în care se face pe scurt istoricul bap
tismului în general şi al baptismului 
din Í.Ungaria în special. Reproducem din 
acestă dare ] de séma câteva pasage 
referitóre la Ungaria, mai ales fiind-că din 
ea c j  durere constatăm, că baptismul este 
fórte réspándit printre Români şi pentru 
prima 0ră audim, că esistă chiar o revistă 
românescă redactată de un înv0ţător (!), 
care se ocupă cu propagarea baptismului.

Dér etă, ce se scrie în expunerea 
oficială a baptismului:

In Ungaria au adus baptismul din 
Hamburg nisce calfe de meseriaşi prin anii 
40. Intre aceştia merită amintire Ioan 
Rottmayer, care a repausat la 1901 în 
Cluşiu în etate de 84 ani, ca amploiat pen
sionar al societăţii biblice britane.

Pănă pe la 1849, baptiştii aveau în 
Pesta comunitatea lor, în timpul absolu- 
lutismului ínsé a trebuit se se disolve, 
fiind că guvernul de atunci îi bănuia, că 
ţin adunări revoluţionare. Mulţi au emi
grat atunci în slr&nătate. Ioan Rottmayer 
a rémas în Pesta, réspándind scrieri reli- 
gióse, din care causă a ajuns în conflict 
cu autorităţile austriaca, scăpând dintr’o 
situaţie penibilă numai graţie unei inter
venţii înalte, după cum se dă cu socotéla 
chiar a unei Archiducese.

La 1866 a venit din Hamburg un 
predicator cu numele Lehmann şi a bo
tezat în Dunăre 6 persóne.

Prin anii 70 colportorul de biblii Ioan 
Novak s’a făcat baptist şi a propagat a- 
cestă ínvéfáturá în mai multe părţi, cil 
deosebire în comitatul Bihorului.

La 1873 a venit la Pesta Enric Ma- 
yer, agent biblic, s’a stabilit aici şi a 
întemeiat prima comunitate. De atunci 
baptismul s’a réspándit repede în comita
tele Bihor, Bichiş şi Pesta. Primii apostoii 
au fost Emeric Lajos armurier la honvedî, 
Mihail Kornya şi Mihail Toth din Sa- 
lonta, Andrei Lisztes şi Mihaiü Lisztes 
din Berettyo-Ujfalu, Adam Eller din Gyo- 
mo, Ludovic Bodoki, impiegat la căile fe 
rate, Iosif Vlaovics croitor, Ioan Gromen 
comerciant, Ioan Tatter lăcătuş, Gustav 
Bretz, Albert Flór şi alţii. Baptismul pro- 
pagându-se din ce în ce mai mult, şi-a 
creat o organisaţie centrală în Budapesta, 
căreia îi aparţineau vr’o 100 de staţiuni ’ 
încă neorganisate.

La 1889 misiunea din Ungaria a tri
mis doi tineri la Hamburg, anume pe An- 
dreiü Udvarnoki şi Ludvic Balogh, ca sé 
înveţe teologia baptistă Terminând cursul 
de 4 ani, ei s’au întors în Ungaria, unde 
au început organizarea şi au pornit şi o 
activitate literară, căreia s’a alăturat A t
tila Csopják, funcţionar de stat, Ludovic 
Bodoki şi Ştefan Orosz.

Actualmente sunt 5 reviste maghiare, 
cari propagă »înv0ţăturile evanghelice« şi 
2 cărţi de cântări compuse de dânşii. Afara 
de acestea în fie-care an scot doué calin- 
dare în 18,000 exemplare.

Principiile baptiste nu prea cuceresc 
în ţinuturile slovăcesci, şi în cele nemţesci, 
cu atât mai mare este înse răspândirea 
lor în ţinuturile românescî, unde evan
ghelia sé propovăduesce de cătră omeni cu 
sentimente maghiare ireproşabile, ca M ihail 
Cornea, George F lórian , M ihail Brum ar, 
George Crişan şi învăţătorul George Slav, 
care propagă învăţăturile evanghelice p rin - 
ir"o revistă redactată în  limba română.

Numérul [baptiştilor din lume, fără 
copii, este de 5'/2 milióne, din cari 4,900,000 
în Statele Unite, (52.000 comunităţi). In 
Anglia sunt: 400,000 India: 86,000, Rusia 
22,000, Australia 21,000, Africa 11,000, 
Ungaria 11,000, Danemarca 4000, Norve
gia 3000, Finlanda 2500, Franţa 2500, 
Italia 2000.

In Ungaria sunt comunităţi organi- 
sate : 40, cu mai bine de 300 filiale. Co
munitatea cea mai populată are 1700 su
flete, cea mai mică 17. După naţionalitate 
din cei 11,000 membrii sunt maghiari 6000, 
Români 4500. alte naţionalităţi 500. I

Bibl iograf ie.
Memoriu asupra situaţiunei „Eco

nomului“ , înaintat prin direcţiune în faţa 
adunărei generale din 1905 cu mai multe 
anexe. Cluşiu 1905. Tipografia Carmen. 
Acest memoriu s’a publicat dilele aceste 
la însărcinarea direcţiunei plenare a »Eco
nomului« pentru a servi acţionarilor cu 
informaţiunî amenunţite în ajunul adună
rei generale extraordinare, al căreia ter
min este din nou fixat pe (Jiua de 28 No
emvrie n. 1905.

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 0 Noemvrie. Foia 

oficială publică numirea lui GezaKu- 
binyi de fişpan al comitatului Co- 
maroin, a contelui Ladislau Csaky de 
fişpan în com. Szepes şi a bar. Peter 
Perényi de fişpan al comit. Ugocia. 
O conferenţă a membrilor liberali ai 
representanţei oraşului a decis së ini
ţieze o acţiune pentru-ca dările plă
tite de bună voie së se dea erarului. 
Partidul liberal din comitatul Baranya 
a decis së sprijinésca cabinetul Fe- 
jervary.

Agrani, 9 Noemv. Partidul Star- 
cevici a ţinut adî o conferenţă, în 
care conducătorul Franck a declarat, 
că Croaţii pot së aştepte. Ei nu se 
vor îmbia în serviciul nimănui. A  so
sit timpul, ca partidül-Starcevioï së-sï 
realîseze principiile: së creeze adecă 
din nou vechiul şi liberul regat croat. 
Déca Ungaria vré së se libereze, şi 
Croaţia o vré acésta.

Petersburg, 9 Noemvrie. „Novoje 
Vremja“ anunţă, că Ţarul a primit 
eri demisiunea lui Trepow.

Londra, 9 Noemvrie. „Daily Mail“ 
primesce din Petersburg scirea, că 
în Rusia se pregătesce o mare lovi
tură militară. Mai mulţi ofiţeri s’au o- 
bligat în scris, că vor lua parte în 
lupta, ce poporul o portă pentru 
constituţie. Mai mulţi ofiţeri au fost 
arestaţi pentru participarea la conju
raţia contra autocriţiei. In casinele 
militare se agită pe faţă contra ac
tualului sistem de guvernare.

NeW^York, 9 Noemvrie. După o 
depeşă din Buenosayres, în  Brasilia a 
isbticnU revoluţia. Pe stadele din Rio ?
de Janeiro zac cadavrele a multe sute 
de omeni omorîţi.

Constantinopol, 9 Noemvrie. Pro
clamaţia din Cetinje, prin care se dă 
constituţie poporului muntenegrean, 
a produs o adencă impresie la Yldiz- 
Kiosk. Cercurile curţii turcessi se 
tem, că deorece acum în întréga Eu
ropă numai Turcia e stat absolutist, 
mişcarea pentru constituţie va trece 
şi aici.

Petersburg, io Nov. Marele duce 
Nicolae a fost numit comandant su
prem a trupelor din Petersburg.

Numeroşi marinari revoltându-se, 
au incendiat localităţile clubului ma
rinei din Kronstadt, au puşcat asu
pra poporaţiunei şi jefuesc oraşul. 
Poporaţiunea părăsesce oraşul refu- 
giindu-se.

Viena, 10 Noemvrie. Resistenţâ 
pasivă a impiegaţilor şi lucrătorilor 
dela căile ferate devine tot mai ame- 
ninţătore. Lucrătorii căiior ferate de 
sud (Siidbahn) s’au ataşat rşsistenţei 
pasive.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Novemvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0- . • .
Renta de cordne ung. 4% . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 3% %
Irapr. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . , . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.25 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.10 
Renta de argint austr. 42/10 . . • 100.05

11405 
95.70 
96 15 
95.60 
96.30 

217.50

p— — —

A XXV

Renta de aur austr. 4°/# . . .
Renta de corone austr. 4% • .
Bonuri rurale ungare .3 !/2°/t . .
Losuri din 1860 . . . . . .
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 
Acţiî de-ale Băncei ung. da credit 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit
N a p o le o n d o r î.................................19.15
Mărci imperiale germane . . . .117 67
London v i s t a ............................ 240.17 y2
Paris v i s t a ................................ 95.52 xj
Note i t a l i e n e ................................ 95.6b

118 40 
1< 0.10 
91 25 

159 10 
J6.38 

782 50 
671 50

r e g .  u n g .  d e  S ta t pentru scopuri folositdre şi de binefacere. 
Loteria conţine 76^1 câştiguri cu suma totală de 3 6 5 , 0 0 0  C o i*., 

care se plătesc în banî gata.

Câştigul principal 150,000 Corone.
Apoi:

1 câştig principal cu

1
2 
5

10

. Cor. 50,000 

. „ 20,C00 

. „ 1C,0C0 
à „ 5,000 
„ „ 2,000 

1,000

20 câştiguri ®cu 
50 a 

109 

1000 » »
6500

Cor. 500 
« 100
, 50
r 20 

10
Tragerea irevocabil ME" în 28 Decemvrie 1905.

ME- Un los cotă 4 coróne
Losuri se capătă |a direcţiunea de loterii în B u d a p e s t a  (Oficiul va

mal) la tóté oficii,e de poşte, dare, vămi şi sare, la statiunile căilor ferate, 
trance si zarafii. ’

2— 6.1933. Direcţ i a  Loter ie i  reg- ung.

Nr. 15719— 1905

P u b l i c a ţ i u n e .
Pentru a se vinde casa oraşe- 

néscá din Târgul cailor Nr. 18 din- 
prdună cu acea parte din grădina 
măcelarilor, care s’a cumpărat din 
partea oraşului şi s’a alăturat la aci 
numita curte, în estensiune de 488 
m“ se va  ţ i ne  l i c i t a ţ i e  publică 
cu oferte în scris la 27 Noemvrie a. 
c, la 10 óre a m. în . despărţămân
tul al V-a al magistratului orăşenesc 
pentru afaceri economice (Strada 
aurarilor Nr. 5, etagiul II).

La acésta licitaţie invităm pe 
toţi amatorii de cumpărat case.

Conditiunile de oferte precum 
şi ale contractului de venc[are, ce se 
va încheia cu cumpărătorul se pot 
vedé până la ziua de licitaţie, în de
cursul órelor de oficiu, în localul 
despărţământului magistratual sus 
menţionat.

Tot acolo se pot vetfé şi schi-

A V I S !
In atelierul de croitorie al d-lui 

Dionisiu Trifan în Blaş iu  (Ba- 
lázsfalva) se primesc imediat calfe 
de croitor în lucru.

ţele de planari pentru adăptarea pre
cum şi pentru zidirea de nou a ca
sei din cestiune.

Planurile sunt pregătite de ofi
ciul inginerilor orăşeneşti.

Doritorii de a cumpăra acésta 
casă au să-şi preaente ofertele la şe- 
ful despărţământului al V-a magis- 
tratual până la 27 Noemvrie 1905, 
10 óre a. m.

Br as só ,  în 27 Octom. 1905. 

1—2.1940. M agistratul orăşenesc.

In deeur- 
sul verei 

fabnormal 
de seee- 

tosă au 
___ fost ârăşî

Pepinerie de nobilitarea viţei de
=  V ie  de  p e  T â rn a v a .  =

Proprietar: FR. CASPARI Mediaş 24. Ardeal.
Singură în totă Ungaria, care uda 
pepineria de viţe dilnic cu enorma 
cantitate de apă de 5 m ilióne litri 
şi de aceea singura, care şi în anul 
acesta Jifereză într’adever viţe fru- 
raóse şi în totă privinţa ireproşabile.

Preţuri curente cu ilustraţii şi numerose 
scrisori de recunoscinţâ gratis.
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Cruce seu stea duplă, electro - magnetici
P a t e n t  iT r. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta. _  Nu e mijloc secret.
Vindecă şi înviorezâ pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor degcap şi dinţi, migrene, ne: 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţ6li, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au^ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr-n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu!ţdmire invenţiunea mea si ori-dne póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite bani’-. Unde ori
ce încercare s'a constatat zâdarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P . T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
CO'ifm de cu aparatul „ Volta“, de ó re -o „Ciasul- Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor. I Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. | constituţie fórte slabă.

Expediţie din centru şi locul de yendare pentru ţerâ i streinătate etc.

S t r a d a  V A D Á S Z  42  A. / E. 
s t r a d a  Kálmán.

Bi r i ţi IVVUI UC T CiiUttl ü peu 11 U ICI a

MULLER ALBERT, Budapesta, w’
X K K H X .  A  K M .  A  K  K  K  K  K  H  K  K  «  X  r t

Prafurile-Seidlitz ale lui Moil
V e r i t a b i l «  n u m a i ,  d e e ă  f l ă e a r e  e u t i ă  e s t e  p rn v v c j lu lă  e u  m a r c »  d e  

a jp e r a r e  o  l u i  A .  M o l i  ş l  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
.. etectyii de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la' sto- 
maoh, constipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. —  Preţiil unei cutii originale sigiiate Coróne 2.—

Falsificaţiile se vor ur mări pe cale judecătore'scâ.

Franzbranntwein şi sare a lui M o l i .
Veritabili numai, $S,£r£ provedută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este íóx’te bine cunoscută ca un remediu poporal ca de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale piumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli. ?
Cel mai fin săoan de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- i »  

tiyarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
('inel bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca i 
de apărare A. Moli.______________________________

Trimiterea principală prin
Farmacistul A . M O LL ,

e. şi r. fonusor ai carpi iijeriaie Viena, înciiaaSsn I ^
Comande din provinciă ss efeciuezâ ^ilnic prin rambursa poştală. F%

La depostie se se cârd anumit preparatele provtyute cu iscălitura şi marca %
de aperare a Im A. M O LL.

Depesite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Eugen Neutădter M; 
^  şi e n g r o s  la D. Eremia Nepo|ii. O
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magazin de haine gata 
BL P. G 0 L D M A M M  B r a ş o v

Confecfiuni de bărbaţi
Têrgnl Inului 31-33 In palatul lui Czell.

Confecfiuni de Dame
Têrgui Inului Nr. 28.

§  Fondată la 1892,
____________________________________________  ____ ■■

In sesonul de primăvară am dovedit On. public, că în piaţa locală am fost cel mai ieftin şi am fost superior orî cărei concurenţe! 
T \  /\ Pentru că de când exista prăvălia mea, Ilîi-aill procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-d6una cil foiifll gata.

1)6 C6 ' *la "ne bunei durabile  pentru iarnă,
* cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gr&cs mimai la ni§ne se p o t  afla.

Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi Paltoue de tomnă Şl iama, înlocuesc cu desăver* 
şire hainele de comandă, de-ore-ce se confecţioneză sub privighierea mea personală, dujră croiala cea mai modernă, din stofe curate de

lână, cu accesorii de cele mai durabile.
In depositul meu se află pentru agroromî, neguţători S u r tu c e  veritabile din piele de capră Danesă cu căptuşală de biană şi ştofa, 

K a g la n e , D e rb i ,  de  ven at, P a ltd n e  p reo ţeşti. —  Ou deosebire mare deposit în Blane de c ă lă to r ie  şi pentru oras. Costume 
ele p a t in a t  şi deosebit Surtuce de p atin a t cu căptuşeli din ştofă şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e  şi p r e ţ u r i  i e f t ine  s u r p r i n d ă t o r e .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N. P. GOLDM ANN ,  Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).
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Tipografia A. Mureş ianu. Braşov


